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Város cs falu.
A városban sokkal költségesebb 

a létfentartás, mint a vidéken, — 
mégis a statisztikai vizsgálódások 
állandóan azt igazolják, hogy a 
városi népesség száma rohamosan 
no R ezzel szemben a vidék né­
pessége fogy. A tény magyarázata 
az, hogy a városban a születések 
arányszáma kedvezőbb, — sőt a 
nagyobb halandóságból épen a 
népesség szaporodásának kedve­
zőtlenebb állapotáról kell követ­
keztetnünk — hanem az élénk 
bevándorlás, mely a vidéki né­
pesség vállalkozóbb és életképe­
sebb kontinensét engedi át a va­
rosnak.' Uaj kedvezőtlenebb is' a 
városi ember megélhetési viszo­
nyai, ellensúlyozzák azt a maga­
sabb munkabérek, a nagyobb tár­
sadalmi szabadság s a kulturigé 
nyék (művelődés, művészetek, 
kényelem, fényűzés) kielégítésé­
nek bőségesebb eszközei.

Viszont a vidékre is kihat a 
fogyasztó képesség emelkedése, 
mert a mezőgazdasági termelés 
fokozását teszi szükségessé. A 
mezőgazdasági termelés tokozásá­
nak szükségességét egyszerűen a 
városi népesség számának emel­
kedésével is szokták magyarázni.

A városi lakosság t. i. mezög tz- 
dasági termeléssel nem foglalko­
zik, miután munkaidejét az ipar 
és kereskedelem teljesen leköti, 
hanem szükségleteinek kielégíté­
sében a vidék mezőgazdasági ter­
mésének feleslegére van utalva 
Minél nagyobb tehát a város la­
kossága, annál több mezőgazda 
sági feleslegre van szüksége. E 
nagyobb felesleget részben a me­
zőgazdasági termelés fokozásával 
(uj területek in ive lés alá vételé­
vel, a mivelés technikájának tö­
kéletesítésével) részben a felesle­
get beszolgáltató területek kitoló 
sával lehet elérni. Nem akarjuk 
tény igazságát kétségbe vohni, 
csupán arra hívjuk fel a figyel­
met, hogy a városi népesség sza­
porodását a vidék szolgáltatja ; a 
mennyivel többen vannak a vá­
rosban, annyival-1 kevesebbet kell 
eltartani a vidéken. Ez a tény 
egyedül tehát nem alkalma« arra, 
hogy a mezőgazdasági üzemek 
kiterjesztésének és tökéletesítésé­
nek szükségét kellő módon ma­
gyarázza. — Azt hisszük, hogy e 
szükséget jobban és kimerítően 
megmagyarázza a városi népesség 
fogyasztó képességének emelke­
dése. A vidéki munkás élelmezése 
nagyon szűkös, mert munkabére

: a.
A török nő.

Konstantinápolyban van egy amerikai 
iskola leányok számára. Az igazgatónő 
Mary Mills Patrick kisasszony, — akinek 
épen ez állásából kifolyólag bő alkalma 
nyílt, bővebb, mint bárkinek a török as­
szonyokkal és leányokkal való érintkezésre, 
és amit a török nőkről a Womm an’s Jour­
nalban róluk ir, méltán figyelmet érdemel.

A mohamedán nők életviszonyait egy 
állandó törvénykönyv szabályozza. A fe­
lületes szemlélő mindazonáltal semmi ha­
ladást nem talál a török nő jelenlegi hely­
zetében. Pedig téves azon hiedelem, hogy 
a török nők nem vesznek részt azon ha­
ladásban, amely Törökországot lassanként 
átalakítja. A török nő alárendelt helyzete 
dacára is, mindig gyakorolt' bizonyos te­
kintetben befolyást a társadalmi életre. 
Messzire kellene visszamennünk, vissza a 
mohamedán ismus gyermekkoráig, hogy
erről bizonyságot szerezhessünk.

Az araboknál és móroknál a nők taní­
tották a Koránt mecsetekben és bazárok­
ban. Á mór uralom alatt pld. egy spa­

nyolországi egyelem tanárait, a kor leg tu 
dósabb női közül válogatta ki. És ma is 
a török nők azok, akik a nyugati nyelvek 
és szokások iránt való érzéküknél fogva 
érdeklődéssel vannak a muzulmán biroda­
lom határain kiviil történő dolgok iránt. 
Sokan beszélnek közöltük franciául, an­
golul és németül.

Csak Konstantinápolyban J00 török nő 
van, akik betegápolássá! foglalkoznak. 45 
éve, hogy specialiler nők számára rend 
szeres gyógyászati tanfolyamot alapítottuk 
Konstantinápolyban. A fiuk és lányok 
együtt nevelése Törökországban a legré 
gibt) idő óta szokásban volt. Mindenütt 
voltak iskolák, ahol a Koránt magyaráz­
ták. Semmi etlunvetéssel nem találkozott 
az együttnovelése a leányoknak 1L vagy 
12 éves koráig. A tanítás nem terjedt to­
vább a vallásos énekek belaniiásánal.

Az első nyilvános elemi iskola leányok 
számára, körülbelül félszázaddal ezelőtt 
alapittalolt a Bosporus egy falujában. —- 
1872-ben Stainbuibun egy középiskola-féle 
nyílt meg, ugyancsak leányok számára. 
Kire az időre esik 2 szépművészeti iskola 
fölavatása is, ugyancsak nők részére, me 
lyekhoz később egy főiskola járult.

Mindezen iskolák a közoktatásügyi kor­
mánytól függnek. A tanítás ingyenes és a

1 Egész évre 8 kor., félévre 4 kor., 
negyedévre 2 kor.

Nyilttér soronkint. 40 filler.

nem engedi meg a szükségletei­
nek kiterjesztését; a városi mun­
kás ellenben megteheti azt, s ez­
er! többet fogyaszt mennyiségileg 
s minőségileg is, mint a vidéki 
munkás. A vidéki mezőgazdasági 
munkásság élet fen tartását, külön­
ben is nagyban befolyásolja, hogy 
munkabérét jórészt nem pénzben, 
hanem gazdasági terményekben 
kapja meg. Ezekhez kell mérnie 
táplálkozását s ha feleslege ma­
rad, azt előbb fáradsággal kell ér­
tékesítenie, ha cserébe ipari ter­
mékekhez akar jutni. Az értéke­
sítési munkát tehát le kell szá­
mítanunk, ha a mezőgazdasági 
munkás terményekben kapott 
munkabérét értékelni akarjuk s e 
művelet eredményeképen kitűnik, 
hogy a mezőgazdasági munkabé­
rek ti szempontból is kedvezőtle­
nebbek, mint az ipari munkabé­
rek. Ezért költözik be a mezőgaz­
dasági munkásság a városokba, 
ahol magasabb munkabérét pénz­
ben kapja meg s e pénzen belől 
tetszése szerint állapíthatja meg 
életrendjét.

Ebből láthatjuk, hogy a váro­
sok közgazdasági jelentősége na­
gyon mélyreható. A modern vá­
ros gazdasági produktum. Gazda­
sági okok : az ipar és kereskede-

lapasztalatok szerint évről évre életbelép­
téinek valami újítást. Mostaniban tervbe 
van véve a leányiskoláknak egész Török­
ország területén való felállítása, Kurdis­
tan, Hadjast és Yemeni kivéve, Jelenleg 
1600 elemi isko'a van, 250 ezer leánynö­
vendékkel. 50 középiskola 6000 növendék­
kel. A tanítás leginkább abban áll, hogy 
a Koránt olvassák és a gye; mekeket meg­
tanítják a szöveg kibettűzésére, nini ha­
szontalan munka, mert az arab nyelven irt 
szöveget azok nem értik meg. A tulaj­
don képeni elemi oktatás : az Írás olvasás, 
a földrajz, a természettudományok és a 
számvetés elemeire szorítkozik.

Ezen iskolák felállítása egy uj pályát, 
a tanítói pályát nyitotta meg a nőknek. 
Csak nagyon Kevés férfi tanító van leány- 
iskolákkan. A lai itónők férjhez menetelük 
esetén is megmaradhatnak állasukban.

Aki csodálkozik azon, hogy a török nők 
ilyen könnyen jutottak ily szerephez, az 
os k arra gondoljon, hogy almi a török 
nő maga a kenyérkeresd* ott mindig be­
folyást gyakorolt a társ ul dini életre.

A török nőnek különben mindig megvolt 
a törvéiiy-elismerte joga. A bagdadi Tör­
vén) könyv, mely a tulajdonjogot törvénybe 
iktatta és melynek eredetű a Vli. szazadba 
ti)ülik vissza, nem tolt különbséget nem
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lein fellendülése, illclőleg nagy­
üzemmé fejlődése teremtették meg 
E nagyüzemek vonták a városok­
ba a népesség oly nagy kontin­
genséi, hogy a mezőgazdasági né 
pcsség jelentősége nagyban alá 
szállott. Viszont a lélekszámban 
bővelkedő városok kihatottak az 
egész közgazdaságra is. — Jobb 
munkabéreket biztosítottak azipari 
és kereskedelmi alkalmazottaknak 
s a mezőgazdaság technikai fej­
lődésére állandóan befolynak. A 
mezőgazda számára állandó és 
biztos piacot nyitottak, ahol lei 
menyeit mindenkor értékesítheti; 
jövedelmének fokozására tehát 
ni i n d c n lehasználható területet 
művelés alá vesz s igénybe veszi 
a technika összes vívmányait.

A modern városi élet tehát a 
legfejlettebb gazdasági rendszer 
képviselője, s amely ország vá­
rosai rohamosan fejlődnek, ott a 
közgazdasági élet is virágzásnak 
indult.

E virágzó gazdasági élet azon­
ban, melynek létfeltétele a város, 
individuális jellegű, előnyeiben 
nem részesedik maga a város. — 
Viszont a városokba tömörülő né­
pesség élelmezési, művelődési, 
egészségügyi, rendészeti stb. szük­
ségletei olyan óriási terheket ró 
nak a városokra, hogy azok ki 
elégetésére a község jelén hely 
zeteben előbb-utóbb képtelenné 
válik.

Két forrás van, mely a várost 
terhek elviselésére képesítené: a 
közhasznú üzemek és az adó. — 
Ezen eszközök felhasználásánál 
azonban a község érdekei szem­
ben állanak az egyik oldalon a 
magánvállalkozók, a másik olda­
lon az állam érdekeivel. A ma­
gánvállalkozók mindenütt azon 
vannak, hogy a közhasznú iize-
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mek megváltását megakadályoz­
zák. Főleg a községi tizeinek pro­
duktivitásának csökkenésével ér­
velnek, ami pedig, különösen rao- 
nopoiisztikus vállalatoknál, csu­
pán rossz igazgatás melleit kö- 
vetkozhetik be; a magánvállalat! 
üzleti kezeléssel azonban a köz 
ség is élhet. Az üzemek produk 
livitásának legjobb bizonysága a 
magánvállalkozók versengése. De 
ha a községi üzemek termelési 
költségei esetleg magasabbakká 
is válnak az által, hogy a mun­
kások számára kedvezőbb mun­
kaviszonyokat s jobb munkabé­
reket biztosítanak, megtérülnek 
e veszteségek a közjótékonysági, 
egészségügyi, rendészeti stb. költ­
ségek csökkenésével, melyekkel 
a magánvállalkozó nem számol, 
miután azokat a község viseli.

Kétségtelen, hogy az állam fon­
tos gazdasági, kulturális stb. fel­
adatokat végez, amelyek intézé­
sére népességének hozzájárulását 
igénybe kell vennie; de az állam 
az a dó forrásokat annyira lekötötte 
a saját számára, hogy a község­
nek alig hagyott valamit. Viszont 
a község állandóan újabb és újabb 
igényeket kénytelen kielégíteni 
anélkül, hogy jövedelemforrásai! 
megfelelő mértékben bővithetné. 
Ez anomálián segíteni kell s vagy 
a községi feladatokat kell foko­
zatosan átvennie az államnak, 
vagy pedig — s ez a helyesebb 
— megfelelő jövedelemforrásokat 
kell biztosítani a községek szá­
mára, nehogy esetleg a községi 
pénzügyek romlásával gazdasági 
és kultúrintézmények pusztuljanak 
el, melyek pusztulása az egész 
ország jólétére visszahat.

De verselni szerelemről rossz dolog 
Szerelmesek szive prózában dobog. ’ 
Takarékpénztári könyv a mérvadó 
Ha van pénze, a lány már kom il fó I

Mint általános jellemzés feltétlenül ta­
láló. Az idealista könnyét látjuk itt csil­
logni; De kiérezhető a szocialista haragja 
és megvetése a raison házasságokkal szem­
ben. Hogy mit ér az ilyen házasságban 
az asszony, megmondja a szerző:

Sütni, főzni a szakácsnő jól tud ám I 
S az asszonynak nincs más dolga a
„ , (konyhán,
Dsak a tányért összetörni darabra 
S pörölni az egész házzal hadarva.

Nagy hatalom a hadarás, mert aki 
A saját házában sem tud hadarni, 
Papucshőst már az urából nem farag, 
így pedig a házasélet vakablak.

Személyes élű vonatkozás! Hogy kire 
vonatkozik, nehéz eltalálni: annyi a pa­
pucshős . . . Végül kitanitja a barcsi le­
ányokat :

Lányok, lányok, akik férjhez mentek
Tudjátok meg, hogy hatalmatok az ajlf: 
Csók forrása s a szó ottan születik : 
Csókolózni és beszélni kell szüretkől-

[szii rétig.
Sok lenne az összes rovatokról megem­

lékezni. Akit érdekel, fizessen elő alapra, 
E lapra szerkesztőségéhez beküldött elő­
fizetési dijakat rendeltetési helyére jut­
tatja s az újság pontos megküldéséről 
gondoskodik.

I B E K.
Nagy szerencsétlenség.

IS ember beleesett a Drávába.

Ollózás.

c.s állas között. A férjes, vagy hajadon 
nők között nein volt különbség >\ törvény 
előtt, Ezen egyenjogúság akkor bomlott 
meg először, amikor kimondották, hogy 2 
női tanú szükséges egy férfi tanúságának 
megdöntésére. Az ezután következő tör­
vények hasonlóan igaztalanok. A fiú két 
részt örököl az atyai vagyonból, a leány 
esek egyet. Az özvegyeknek férjük halála 
után a vagyon nyolcada jut, ha nincsenek 
gyermekek, ha vannak, úgy a negyedrészt 
kapják,

fűzzük még az elmondottakhoz azon 
megemlítésre méltó körülményt, hogy a 
török nő manapság már nem oly féltett 
es ezért rabja az urának, mint régen voll. 
A hárem rendszer bomladozásával, illetve 
a civilizáció terjedésével a nők szabadab- 
ban mozoghatnak ; sokan az európai iz- 
lest követik minden tekintetben és egyre 
L!) nkrahhnn találkozhatunk KunstantinA- 
poly utcáin fátyolozallan, egyedül járkáló 
töiék ürmökkel. Viszont a szegényebb 
neposztálynál, hol a férfi rendesen csak 
egy teleséget képes eltartani, teljesen oly 
helyzetet foglal el, mint a mi hasonló osz­
tályhoz tartozó asszonyaink.

\ ógefclé jfr a keleti regékből ismeretes 
es annyira megcsodált káprázatos hárem­
elet és a civilizáció o tekintetben is egyre 
nagyobb hatást gyakorol a törökökre. — 
Bizony tempóra niutamur és — a törökök 
változnak. ___

Zsuzska lapot szerkeszt. Zsuzsiul intelli­
gens, gondolkodó szőke fej: el lehet-e 
képzelni, hogy egyében kezdené, mint lap 
szerkesztésen ?I

A lapot e g y előre gépen kopogtatják. 
De mértékadó helyen : (Vilmácska a rés 
ti ben a konyhaajtó mögül) kijelentik, hogy 
ez csak átmeneti intézkedés. Most meg­
várják a diákokat (leányokat és ifjakat) 
azokkal érintkezésbe lépnek s azután an­
kétet tartanak, táncmulatsággal egybe 
kötve, melyen el fog minden dőlni.

A már megjelent lapszám vezércikkéből 
a következő részt idézzük :

„Lapunk ellen már is nagyban folyik 
az agitáció. Mi az oka ennek ? Miért 
dühöng ellenünk a rossz indulat orkánja ? 
Nem nehéz eltalálni I Haragszanak az 
anyák, kiknek leányait nem tartottuk 
érdemesnek bevenni szerkesztőségünkbe. 
A nagy lányok is haragszanak a mel­
lőzésért. Pedig ők jogtalanul. Csak nem 
hívunk olyanokat Írni. akik nem is 
olvasnak 1“ (?)

A „Krónikában“ a gúny ostorával veri 
véresre az „illetőket“ Zsuzska:

Iskolában tanultam én verselni, 
Verselésbcn engem nem főz le senkii 
A nmeket egy-kettőre kivágom,
S kész a versem terólad győngy-

lyirágom.

folyó április hó 11-én n barcsi ser- 
téshizlaló közelében működő kotró-géppel 
együtt dolgozó nagyobb szabású csónak, 
valamely merítési nctiónAl felfordult és a 
benne ülő 13 munkás vízbe esett, ezek 
közül tizet szerencsésen kimentettek, raig 
3, nevezetesen Makra Pál 34 éves sze­
gedi, Babaics István 27 éves vízvári és 
Bcregszászy János 27 éves barcsi napszá­
mosok vizbe fúltak, kiknek holttestét ez- 
ideig nem sikerült kifogni.

— Kegyetlen anya. Somogyszobból 
kapjuk a hirt, hogy a napokban egy cse­
lédleánynak gyereke született. De a gyerek 
csakhamar eí is tűnt. Gyanús léven az 
eset, feljelentés érkezett róla á nagyatádi 
kir. járásbírósághoz, mely alapon megin­
dulván a nyomozás, kitűnt, hogy a meg­
született gyermeket, — mindjárt születése 
után, — a kegyetlen anya élve eltemette. 
A durva lelkű anya elfogatván; várja 
méltó büntetését.

Kóbor cigányok tildöaése. So-
mogyvármegye alispánja szigorúan elren­
delte, hogy a földtnivelési nagy munka 
dojén, a földműves népnek — a mezőn 
való foglalkozási ideje alatt otthon maradó 
családtagokkal támadásszerüen tol vaj lássál 
foglalkozó idegen kóbor cigányokat a ható­
ság, illetve csendőrség erélyesen és kérlel* 
hétlen üldözés alá vegye.

- Baleset. Koósz Imre gazdasági 
cseléd f. hó 8-án szecskát vágott. A mikor 
a masinába szorult lóherét mindkét kezé­
vel kiszabadítani akarta, a szecskavágó 
kése elkapta mindkét kezét úgy, hogy az 
egyiknek fejét teljesen, a másikat pedig a 
kézfej s könyék között kettétörve, laszaki- 
totta. A szerencsétlen embert a kaposvári 
kórházba szálitották.

Vége a potya újságolvasásnak.
A Kúria érdekes és a közönséget is ér­
deklő ítéletet hozott, amelyben kimondja, 
hogy mindenki, aki huzamosabb ideig
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elfogadja a neki kézbesített lapot, annak 
árát még akkor is meg kell fizetnie, ha a 
lapot nem rendelte meg. Mindenesetre 
nagyon helyes a Kúria iiólete, mert bizony 
sok visszaélés történt ezen a téren. Sokan 
megtették például, hogy megrendelték a 
lapot egy hónapra, azután elfogadták azt 
egy évig is s amidőn fizetésre került a 
sor, megtagadták azzal, hogy csak egy 
hónapra rendelték meg. A Kúria ítélete 
most megszünteti az ilyen címen gyako­
rolt ingyenes újságolvasást.

— Diplomás tanárból — nyomdász-
inas. A nagyváradi betűszedő inasoknak 
tegnap óta uj kollégájuk akadt. Az uj 
szaktárs későn kezdi tanulni a betűszedés 
mesterségét és nem is tudatlanul, egy 
diplomává! a tarsolyában áll majd a betűs 
szekrény mellé. Az a nagyváradi nyomdász­
inas ugyanis, akiről itt szó vau, középis­
kolai tanár. Várta-várta a kinevezést, végre 
alaposan megutálta a várást és a sok 
kilincselést és helyesnek találta, ha uj 
pálya után néz. Uj pályának pedig a 
nyomdászatot találta így lett a középis 
kólái tanárból nyomdászinas. Nos ez az 
eset nagyon szomorú példája a szellemi 
proletáriátusuak. Talán legtöbbet tanulhat­
nak belőle azok az apák, akiknek a fiaik az 
idén teszik le az érettségi vizsgát. Meglát­
hatják belőle, milyen gyönyörűségei van­
nak a láteinerpályának és okulhatnak. A 
nagyváradi tanár-nyomdásziins példája 
azonban — sajnos — mindent fog ered 
inényezni, csalt épp okulást nem. Mert 
bár alig van nyomorultabb existencia eb 
ben az országban, mint lateinevé, biztos, 
hogy az idei órrettsógi vizsgák után is 
egyetemre iratkozik a maturás fiatal em 
berek 80 százalék Mert a lateiner: „ur“, 
ha koldus is.

— KISS SZERENCSÉJE NAGY !
Köztudomású, hogy a m. kir. osztálysors 
játék tervezete a legkedvezőbb nyerési 
esélyeket nyújtja. Nagy nyeremények mel­
lett számos kisebb nyeremények vannak 
es különösen az, hogy a fele a kibocsájtott 
sorsjegyeknek — tehát minden második 
— nyer, az oka, hogy a nagyközönség 
minden rétege kipróbálja szerencséjét. 
Ezer és ezer ember lett ily utón szegény 
bői gazdaggá Az osztálysorsjáték legutóbb 
megjelent képes leírását érdeklődőknek 
ingyen és bérmentve küldjük meg. Az uj 
sorsjáték I. osztályának húzása május 21. 
és 23-án lesz. Tegyen szerencsekisórletel 
és vásároljon sorsjegyet az előnyösen is­
mert KISS bankházában (Budapest, Kos 
suht Lajos utca 13.), inert pontosan és 
lelkiismeretesen szolgálja ki vevőit és 
mert kiss szerencséje nagy I

CSARNOK.

Pessimietikus órák.
— Költemény prózában. —

Mivel végemet érzem, kibékülök minde­
nekkel, mik földön és égben vannak.

Kortársaim szerint élvezeteknek nevezett 
örömökben nem igen volt részem, mert 
gyermekkoromban : keleti aszkézis és sze 
génység középpé éltem, siheder koromban 
enen kieszelt vallásom tiltotta valameny- 
nyit. kora férfi koromban pedig amelyik 
legkésüebiekkel is egybeesik egy olyan 
hyperjellemhős voltam, hogy ezt a léha 
és ostobaságok látszatával biró életmódot 
— nem tehettem róla, hogy ezt is disz* 
kreditálták becses kortársaim — „pedig 
heh’ sokszor éreztem szükségét, ezt mon­
dom az ideális, apostoli“ jellemein, nem 
engedte egyrészt, inig másrészt idegrend­
szerem a helytelen nemi élet folytán any 
nyira tönkre volt már akkor téve, hogy 
nem is élvezhettem, hogy úgy mondjam, 
technikai okokból tehát.

Mindazok dacára azonban, hogy úgyne 
vezett élvezetekben nem igen volt részem 
az élettel mint legelső szavaimmal mond­
tam, teljesen kibékültem. Énnek a kibó

külésnek hangsúlyozása t. i. annak tu­
dandó be, hogy huszonkettedik életévem 
betöltése napján mondom el végső sza­
vaimat, teliül abban az időben, mikor ez 
a nyomorult zsarnok természet oly csökö­
nyösen, szivettépően kényszerít az élethez 
gémberedve, ragaszkodni, még kccsegrelő 
szyrénkedő csalogatóról is gondoskodna, 
amennyiben a hiúság abszolút támpontját 
véli magamban felismerni.

Szóval dacára és újra dacára, hogy egy 
nagyszerű intelligenciát, moly mindennek 
megértésére képesít és a legnagyobb lelki­
boldogságot nyújtja, mit csak ember bírhat, 
ezt az intejligeuciát, egy napról-nnprn lerom­
boló idegrendszer fizikai és pszihikai fáj 
dalommal figyelmezteti a végre, a halandó­
ságra épen virágnyiláskor, ezen legnagyobb 
fájdalom dacára, mely nagyobb fáj na lom, 
mint „A lázadt ember vadkeservei(l)

„Gyilkos testvér botja zuhanáséit), 
„S az első árvák sirbcszédei(t)
„A keselyük számycsattogásá(t) 
„Prométheusz halhatatlan kínját 

mindezek dacára nem elkeseredés az, a 
mivel az élettől válók, mert jól tudom, 
hogy csak időkülönbsé g az, ami az 
emberiség halálát az enyémtől elválasztja. 
Az idő pedig csak ami „munkánk“ lévén 
lényegében véve együtt halok meg vala­
mennyiünkkel. Azt pedig, hogy valameny 
nyiönk halálának tudata megédesíti az ér, 
kimúlásomat tulajdonítsák egyik lényeges 
tulajdonságom és -Ságunknak, az aranyos 
önzésnek. Ez ugyan nem lehet a szépiro­
dalom és szépköltés szerint semminemű 
mentség vagy ok, de mikor végrendelete­
met nem erkőlcsnemesitő tehát nem iro­
dalmi célzatból.

E jóslás — talán vészjóslás — ered 
pedig azon meggondolásból, hogy a tár­
sadalmi fejlődés az intelligencia növelte 
déso felé tart, és amikor majd a barcsi 
zsákhordók és ohijói vasgyári munkások 
nehány évecske múltán olyan intelligen­
ciával és idegrendszerrel rendelkeznek 
majd, mint teszem a Veigelsbergek most, 
kell hogy a sehopeiihuueri meghasonulás 
bekövetkezzék, mely szerint azok a tulaj 
donságok, amelyek az életet bennünk tart 
ják, nagyon megvetendőek és megrontják 
minden élvezetünket, mely ezen órhetet'len 
céltalan és megismerhetetlen világot talán 
elviselhetővé tennék. És ez a meghasonlás 
mely a természet egy játéka folytán ki­
fejlődött nagyszerű öntudat következménye 
mint perverz, az őstermészettel ellenkező 
kipusztitás s kipusztulást eredményezendő

És visszadőlve az öntudatlan anyagok 
világába, tovább hagyjuk majd játszani a 
természet őfelségét, mely anyagokat (akár 
erők halmazaiét) akként fejleszt vagy 
kombinál, hogy megint előáll egy „siisseslor 
Schmerzen“ egy öntudat halhatatlanság 
nélkül, mert őfelségének ninics szive, sőt 
nem is tudja hogy m künk van.

IKAROS.

KÖZGAZDASÁG.
A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet 

Részvénytársaság Budapest, 
heti jelentése a tőzsde forgalomról 

és a pénzpiacról.
Budapest, 1908. Apr. hó 9.

A tőzsde irányzata a lefolyt héten in­
kább gyengének mondható, mivel a piac­
ra került papírok vétel kedv hiányában 
csak alacsonyabb árfolyamok mellett vol­
tak eladhatók- Ennek oka főképen azon 
körülményben keresendő, hogy a Német­
országban és nálunk remélt hivatalos 
kamatlábleszállitás mindeddig nem követ­
kezett. be, és a nagyközönség értékpapír­
jainak vásárlása eszközlésével inkább ezen 
kamatmérséklések időpontját óhajtja be­
várni.

A forgalom részleteire áttérve jelentjük, 
hogy az összes bank részvények, valamint 
a bánya értékek, és a helyi közlekedési 
vállalniuk részvényei kisehb-nagyobb 
árcsökkenést szenvedtek, továbbá vissza­
esést szenvedett a 4 százalékos magyar 
koronajáradék is me'yben külföldi oldal­
ról is történtek eladások.

Ellentétben a mi tőzsdénkkel a bécsi 
tőzsdén — kiindulva az alpesi bánya rész­
vények áremelkedéséből — barátságos 
hangulat uralkodott, és lényegesen szilár­
dabban alakult a tőzsde Berlinben is, ahol 
a német tőzsde,-törvény reformálása adott 
az értékpapír-piaczunk impulzust.

A pénzpiaca helyzete nálunk változat­
lan és nem szenved kétséget, hogy ameny- 
nyiben a német bank kamatláb les; álii íté­
lik, az osztrák magyar bank is fogja hi­
vatalos rátáját mérsékelni.

A Írót. nevezetesebb árfolyamváltozásai 
a következők voltak :

ápr. 2. Apr. 9.
4 0|0 magyar

koronajáradék 94.— 93.05
Magyar hitel

részvény 752.— 749.—
Magyar jelzáloghitelbank 

részvény 432.— 427.—
Rimamurányi vasmii 

részvény 500.— 558 —
Salgótarjáni kőszén hány a 

részvény 573— 574 —
Osztrák magyar

államvasut részvény 684.50 083.50
Budapesti közúti vas­

pálya részvény 500.— 555....

Mielőtt személy-, jelzálog
penzkölcsönért

bárhova fordulna, kérje díj­
mentesen a tájékoz latót

Heller L. Egyed cégtől
Budapest, IX., Lónyay-u. 7.

Telefon Interurban 46 - 31
14—30

Pártoljuk a hasfal kérésiedéi met

sn Z.\: I y 'r 'J
be: j-v rph ! I \~j JL 1)BBS RTTTTXtf,

kovácsszén-és antracit-fogyasztók,
gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szük­

ségletüket fedezik, — bizalommal forduljanak

RADNAY károlyIIPU,,n 1 Budapest, Vitézt-
céííh r%

•kunit 78.

Sürgöny*cim: ANTRACIT, BUDAPEST.
Legkitűnőbb minőségek, külŐnlogas- 
eégek, összes ipari, gaziiasíigi és 

házi célokra.

fetor.irl.an I Oözszúntásra és cséplés rornmlrlóseket 
telefon | későbbi szál lit fisra mar mopt feladni 

104 I kórom.
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Köhögés, rekedség
és elnyálkásodás ellen 

gyoi s és biztos hatásnak

Egger mell pasztillái
az étvágyat nem 

rontják és kitűnő 
izüek.

Doboza 1 és 2 kor. 
Próbadoboz 50 üli.
Fő ós szótkűldési raktár;

Éljen !

mmSSt 

Egger-mellf asztillája,
Megfojt ez az át- NÁDOR“ gyógyszerár
kozot, köhögi.. ’’ y| _ Táci k$ral |7 csakhamar meggyógyított

Kap ha tó :
BARCSON 
BARCSTELEP: 
SZIGETVAR

Kölnit Sámuel 
Szőiiyi Ricliárd 
Visy Sándor

Salamon Jenő gyógyszertárakban

100.000
drb készlet! Szegfű és Rózsa 100.000 

drb készlet

Skorka János rózsa és szegfiitelcp tulaj­
donos ajánl direkt külországokból beszerzett 
óriás virágú Rém szegfűket és újakba ne­
mesitett bokor rózsákat. E nagy készlet miatt 
egyideig 30 százalékot engedélyezek. Árjegy­
zék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett nagy virágköté­
szetemben. mindenféle csokrok koszorúk 
mélyen leszállított árakon készíttetnek.

Tenyésztő telepekről vágott virágjaimat és legyö- 
keresedelt cserepekben nyitó rózsákat szegfűket, jácinto­
kat stb. a legolcsóbb napi árakon szállítom.

Sok nemes fajú szegfümagvaimról szóló név-, árlap­
pal készséggel szolgálok.

Skorka János
5 hold rózsa és szegfű telep

6—52 B. Szarvason.
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óra, ékszer és látszerósz üzlete
PÉCS, Széchényi-tér. Takarékpénztári palota.

A legmegbízhatóbb beszerzési forrás legfinomabb arany DÓ'i és férfi láncokban, brillant ÓS
gyémánt ékszerek, arany jegygyűrűk, eljegyzési ajándéktárgyak, zseb- és fali­

órákban. Chinaezüst dísztárgyak és evőeszközök.
Szemüvegek, orrszoritók a legjobb kristályüvegből, arany, doublé, nickel és 'cel­
luloid foglalatban, szalon lorgnetlek, gyöngyház és teknősbéka csontból, műszemek, 

színházi és tábori látcsövek, hő, légsulymérők és szeszmérők.

Óra, ékszer és szemüveg javí­
tásokat saját műhelyemben 

gyorsan és pontosan készítek.
Régi ezüst és aranytárgyakat készpénzért 
vásárolok vagy nj tárgyakra becserélek.

Szöiöojtványok:

Fásoltványok:

hiányok pót­
lására 2 éves 

(Ins gyökérről, zöldojtással készítve, — 
ezre 100 fi t. Telepítésre gyökeres zöldojt- 
vány ezre 80 fii. Telepítésre sima zöld- 
ojtvány ezre 45 frt.

gyönyörű példá­
nyok, fajtisztán 

ezre 100 frt. Szépséghibával, eredési 
biztosítással ezre 45 frt. Mind Ripária- 
port Alisra ojtva a következő fajokban: 
1' o h é r b o r f aj o k : Olasz Rizling, 
fehér és piros Szlankamenka, Furmint, 
Sái-fehér, Mézesfehér, Ezerjó, Erdei, Ba­
kaiul', Kövidinka, MirkovAcsi, Musko 
tAlyuk, Hárslevelű, Sauvignon, Bánáti, 
Rizling. V ö rö s bor f a jók: Nagy 
burgundi, Oportó, Nemes Kadarka, Ara­
mon. Cse in egefajok : fehér és pi­
ros Chasselas, Passalnlti, Tokaji Chas- 
selas. Ezredéves. Muskotályok stb. Sima 
Ripária-poilális l. oszt. 8 frt, sima Ri 
pária portal is II. oszt. 3 frt, gyökeres 
I í i párin port Alis I oszt. 16 frt, gyökeres 
Ripária portális II. oszt. 10 frt, gyöke­
res 2 éves gyökerű 18 frt. Hazai né­
ni es vessző k sima 4 frt a fenti fa 
jókból. OjtvAnyaimérl teljes felelősséget 
vállalok s ha a vevő azzal nem volna 
megelégedve, azt visszaveszem s pén­
zét visszaadom. Előlegül az ár egyne­
gyed részét kérem beküldeni. Hegyi 
bor fehér 50 kor, siller 50 kor., vö­
rös 60 korona.

4-4

Székely I. József 
Gyöngyös (Ilevesm.) 
Szent Urbán templom.

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség beeses tudomására adni, hogy

B ARCSTELEPEN, Uj-utcában

cipész üzletel
nyitottam,

Elvállalok minden e szakmába vágó 
lábbelik készítését, a legizlésesebb angol 
és francia szabás szerint.

Budapesten az elsőrendű üzletekben 
szerzett tapasztalataim által abban a hely­
zetben vagyok, hogy a nagyérdemű kő 
zönség minden igényeit, úgy az anyag jó 
sága, mint a kivitel tekintetében — ki­
elégíthetem.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérve,

vagyok kiváló tisztelettel

Vörös József.

&

Jó karban levő asztalos, 
esztergályos és székes szer­
számok szabad kézből azonnal 
eladók.

Makk Béla
esztergályos, BARCS.

Köhögés rekedség és hurut ellen 
nincs jobb a

Réthy-feie
pemelem cukorkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY félét kérjük, 
mivel aok haszontalan utánzata van.
I doboz 60 filléi*.

Csak RÉTHY-fólét 
fogadjunk el!

Nyom. Szilágyi György könyvnyomdájában,


